



Объединимся во имя процветания страны!



Ishonch- Доверие

Выходит по пятницам

Газета Федерации профсоюзов Узбекистана

№ 31
(1136)
25 сентября 2020 года

Издается
с марта 1993 года

**КОРОТКО
О ГЛАВНОМ**

ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА 75-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

Уважаемый Председатель господин Волкан Бозкыр!
Уважаемый Генеральный секретарь господин Антониу Гутерриш!

Уважаемые руководители делегаций!
Дамы и господа!

Семьдесят пятая сессия Генеральной Ассамблеи впервые в истории Организации Объединенных Наций проходит в совершенно новом формате — в режиме онлайн, что обусловлено пандемией коронавируса.

За последние сто лет не было планетарного бедствия такого масштаба. Оно продемонстрировало уязвимость всего человечества перед подобными глобальными угрозами. Нынешняя сложная и напряженная ситуация доказала взаимосвязанность всех государств и народов мира, особую важность регулярного диалога, доверия и тесного сотрудничества.

Мы все глубоко осознали необходимость консолидации усилий правительств, парламентов и гражданского общества, укрепления принципов общей ответственности, тесной координации в развитии международного партнерства, повышения статуса и потенциала Всемирной организации здравоохранения и расширения ее полномочий.

Наша цель — совместное формирование справедливой глобальной системы, которая будет обеспечивать основные права и свободы, здоровье и благополучие каждого человека.

В связи с этим мы выступаем с инициативой разработать под эгидой Организации Объединенных Наций **Международный кодекс о добровольных обязательствах государств в период пандемии**. В этом доку-

менте должны быть отражены обязательства каждого государства перед своими гражданами и международными партнерами.

Уважаемые дамы и господа!

С первых дней выявления в Узбекистане COVID-19 все наши усилия и ресурсы мы направили на противодействие распространению этого опасного заболевания и, самое главное, на сохранение жизни людей.

В целях смягчения негативных последствий пандемии в стране кардинально усиливается система социальной защиты и здравоохранения, оказывается адресная помощь населению, отраслям экономики и бизнесу. Для этого созданы специальные фонды.

Пользуясь данной возможностью, выражаю глубокую благодарность всем нашим друзьям и партнерам, оказавшим нам бескорыстную помощь в дни испытаний.

Мы полностью поддерживаем все усилия международного сообщества, направленные на эффективную борьбу с пандемией, в том числе разработку и широкое применение необходимых лекарственных препаратов и вакцин.

Мы поддерживаем также предложение Генерального секретаря господина Антониу Гутерриша о проведении саммита по актуальным проблемам обеспечения продовольственной безопасности в условиях продолжающегося кризиса.

Уважаемые участники сессии Генеральной Ассамблеи!

Три года назад с высокой трибуны Организации Объединенных Наций я заявил о твердой решимости Узбекистана осуществить кардинальные реформы.

В результате принятых широкомасштабных мер по политической, социальной и экономической модернизации происходит становление нового Узбекистана. Сегодня демократические преобразования в нашей стране приобрели необратимый характер.

Состоявшиеся в прошлом году выборы в парламент продемонстрировали возросшие политическую активность населения и партий, роль институтов гражданского общества, влияние средств массовой информации.

Гендерная политика стала для нас приоритетным вопросом. Все больше усиливается роль женщин в государственном управлении. Число женщин-депутатов в новом парламенте увеличилось в два раза.

Кардинально изменилось положение дел в области прав человека. Искоренены принудительный и детский труд. Принята Национальная стратегия по правам человека.

В соответствии с призывом Организации Объединенных Наций к сокращению числа лиц без гражданства только в этом году 50 тысячам наших соотечественников было предоставлено гражданство Узбекистана.

В стране коренным образом улучшилась ситуация с обеспечением свободы совести и вероисповедания. Важнейшей задачей для нас является дальнейшее укрепление межнационального согласия и межконфессиональной толерантности.

Последовательно реализуются масштабные реформы, направленные на обеспечение подлинной независимости судебных органов и верховенства закона.

(Окончание на 2 стр.)

Президент подписал указ о внедрении ID-карт

Президент Шавкат Мирзиёев подписал Указ «О мерах по внедрению идентификационных ID-карт в Республике Узбекистан». Согласно документу, с 1 января 2021 года в Узбекистане внедряется единая система идентификации личности, которая предусматривает до 2030 года замену паспортов на ID-карты с электронным носителем информации. ID-карты будут действительны исключительно на территории Узбекистана.

Без цифровизации у экономики нет будущего

Под председательством Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева 22 сентября состоялось видеоселекторное совещание по вопросам внедрения цифровой экономики и электронного правительства в отраслях и регионах. На совещании рассмотрена осуществляемая в этом направлении работа, а также проекты, намеченные к реализации в текущем году и в первом квартале 2021 года.

Стимулирующие выплаты приостановлены

Правительство Узбекистана 21 сентября издало постановление «О мерах по обеспечению стабильности Государственного бюджета Республики Узбекистан на 2020 год и оптимизации его расходов», сообщает Министерство юстиции. Документом приостановлены стимулирующие выплаты работникам бюджетных организаций до 1 января 2021 года. Оптимизированные средства будут переведены в Антикризисный фонд.

Автобусный рейс в Самарскую область

Правительство Узбекистана организовало специальный автобусный рейс в Самарскую область России для возвращения граждан домой, сообщает пресс-служба Министерства транспорта. Колонна из 15 автобусов вывезет соотечественников из временного палаточного лагеря. Первым рейсом на родину возвратятся свыше 700 граждан.

**Телефон
Доверия
Федерации
профсоюзов
1092
работает
круглосуточно**

Федерацией профсоюзов Узбекистана проводится системная работа по осведомлению населения о национальных трудовых стандартах и нормах конвенций Международной организации труда в сфере защиты социально-трудовых прав граждан и предотвращения принудительного и детского труда.

На базе Юридической клиники при Федерации профсоюзов Узбекистана функционирует механизм обратной связи, в частности, по короткому номеру 1092 граждане могут звонить в call-center с обращениями, связанными со сбором хлопка и защитой трудовых прав.

В Юридической клинике организовано круглосуточное дежурство специалистов и действует механизм немедленного реагирования на поступающие обращения.

В случае нарушения ваших трудовых прав обращайтесь по телефону доверия Федерации профсоюзов на короткий номер 1092.

Также принимаются обращения на электронную почту: info@kasaba.uz, yuridik@kasaba.uz

ЗДРАВСТВУЙ, НОВЫЙ УЗБЕКИСТАН!

Мнение



Кудратилла РАФИКОВ,
член Сената Олий Мажлиса
Республики Узбекистан,
политолог

Слушая речь Президента Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН на узбекском языке, я понял — это поистине историческое событие...

Турецкая газета «Джумхурият» опубликовала в своем выпуске от 21 сентября статью под заголовком «Узбекский язык в ООН». Возникает естественный вопрос: заслуживает ли это событие такого внимания? Насколько важен социально-политический статус этой темы?

При поверхностном подходе к этому вопросу его можно рассматривать как исключительное изменение, вносимое в повестку дня ООН. Согласно установленным процедурам, эта международная организация обычно использует шесть языков мира. Впервые в истории узбекский лидер на сессии ООН заговорил

на родном языке, языке великого Навои, Сахибкирана Темура, Бабура, Джалалиддина Мангуберди, что уже является историческим событием.

По сути, нашей независимости почти тридцать лет. Верно, и по правде, за прошедшее время были заложены прочные основы нашего экономического, политического, военного и географического суверенитета. Однако, несмотря за все это время, сломать старые стереотипы в механизме управления, функционирования государственной системы, общества, особенно в сознании политической элиты, оказалось непросто.

(Окончание на 2 стр.)



ВЫСТУПЛЕНИЕ ПРЕЗИДЕНТА РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН ШАВКАТА МИРЗИЁЕВА НА 75-Й СЕССИИ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕИ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ

(Окончание. Начало на 1 стр.)

На новый уровень поднята бескомпромиссная борьба с коррупцией. В этом направлении принят ряд важных документов, создана независимая структура — Агентство по противодействию коррупции. Динамично продолжаются экономические реформы в нашей стране.

Мы впервые открыто заявили о нашей решимости сократить бедность. Добиваемся этого посредством развития предпринимательства и создания дополнительных рабочих мест, улучшения инвестиционного климата и бизнес-среды, строительства современной инфраструктуры, обучения людей новым профессиям и навыкам, оказания адресной социальной помощи.

В нашей стране, где более половины населения составляет молодежь, многое делается для того, чтобы каждый молодой человек смог занять достойное место в обществе и реализовать свой потенциал. В Узбекистане действуют молодежные парламенты, Агентство по делам молодежи.

В августе под эгидой Организации Объединенных Наций успешно проведен Самаркандский международный форум, посвященный правам молодежи.

Пользуясь этой возможностью, еще раз призываю поддержать инициативу Узбекистана о принятии Конвенции ООН о правах молодежи.

Кроме того, учитывая растущую роль парламентов в решении современных социальных проблем, предлагаем принять специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций о повышении роли парламентов в достижении Целей устойчивого развития и обеспечении прав человека.

Дорогие друзья!
В настоящее время в регионе Центральной Азии происходят фундаментальные изменения. В отношениях между государствами мы смогли создать атмосферу добрососедства и взаимного доверия, дружбы и уважения.

Нашим общим достижением стали регулярные консультативные встречи глав государств Централь-

ной Азии, инициатива о проведении которых впервые была выдвинута на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН.

За последние четыре года объем взаимной торговли Узбекистана с соседними государствами вырос почти в пять раз.

В это сложное для всех время наши государства не отстранились друг от друга, а оказывали взаимную поддержку.

Сегодня перед государствами Центральной Азии стоит важная стратегическая задача — обеспечить глубокую интеграцию нашего региона в глобальные экономические, транспортные и транзитные коридоры.

В связи с этим предлагаем создать под эгидой Организации Объединенных Наций **Региональный центр развития транспортно-коммуникационной взаимосвязанности**.

В настоящее время в Центральной Азии укрепляется плодотворное сотрудничество в сфере обеспечения безопасности. Успешно осуществляется Глобальная контртеррористическая стратегия ООН.

Предлагаем провести **Международную конференцию, посвященную достигнутым результатам и перспективам взаимодействия в рамках регионального Совместного плана** по реализации этой Стратегии, принятого 10 лет назад.

Как известно, многовековое культурное и духовное наследие нашего региона имеет глобальное значение. Мы готовы в сотрудничестве с ЮНЕСКО в 2021 году провести в древнем городе Хиве **Международный форум «Центральная Азия на перекрестке мировых цивилизаций»**.

Уважаемые участники сессии!
Мы воспринимаем Афганистан как неотъемлемую часть Центральной Азии. Состоявшаяся в марте 2018 года Ташкентская конференция высокого уровня по Афганистану ознаменовала новый этап в мобилизации усилий мирового сообщества для урегулирования афганской проблемы.

Мы полностью поддерживаем начавшиеся в сентябре этого года в городе Дохе мирные переговоры между политическими силами Афганистана. Вы-

ражаем надежду, что эти переговоры будут способствовать установлению мира и стабильности на многострадальной афганской земле.

В целях активного вовлечения Афганистана в региональные экономические интеграционные процессы мы приступили к реализации таких крупных инфраструктурных проектов, как строительство линии электропередачи Сурхан — Пули-Хумри и железной дороги из Мазари-Шарифа к портам Индийского океана.

По нашему убеждению, вопросы установления мира и стабильности в Афганистане должны оставаться в центре внимания Организации Объединенных Наций.

Только совместными усилиями и в тесном сотрудничестве можно воплотить в жизнь надежды афганского народа. Важно действовать, руководствуясь принципом «От нестабильности и разрушений — к миру и созиданию». В связи с этим целесообразно **создать при Организации Объединенных Наций постоянно действующий комитет, который будет прислушиваться к мнению и чаяниям этого многострадального народа**. Основной задачей данного комитета должно стать содействие социально-экономическому развитию Афганистана.

Уважаемые главы государств и правительств!
Еще одной острой проблемой современности является глобальное изменение климата. Сегодня каждая страна ощущает на себе разрушительное воздействие данного процесса. К сожалению, эти негативные изменения представляют серьезную угрозу и для устойчивого развития Центральной Азии.

Хотел бы вновь обратить внимание на губительные последствия высыхания Аральского моря. Зона Приаралья стала эпицентром экологической катастрофы. В целях улучшения сложившейся ситуации мы ведем огромную работу по формированию нового ландшафта, лесных массивов и почвенного покрова на площади 2 миллиона гектаров.

По нашей инициативе создан Многопартнерский трастовый фонд ООН по человеческой безопаснос-

ти для региона Приаралья. Надеемся, что этот Фонд станет надежной платформой для практической помощи мирового сообщества населению региона, проживающему на территории со сложной экологической обстановкой.

Предлагаем принять специальную резолюцию Генеральной Ассамблеи ООН об объявлении региона Приаралья зоной экологических инноваций и технологий, а день принятия этого важнейшего документа — объявить Международным днем защиты и восстановления экологических систем.

Дамы и господа!
В заключение хотел бы особо подчеркнуть, что сохранение нестабильности в разных точках мира, рост противоречий и насилия, экологические бедствия и другие угрозы современности усугубляют глобальные проблемы нищеты и бедности.

Эти проблемы резко обострились в период пандемии. Все мировое сообщество, всех нас должен беспокоить «голос нищеты», который звучит сегодня еще сильнее.

В связи с этим предлагаем **определить проблему ликвидации нищеты и борьбы с бедностью в качестве одной из основных тем предстоящей сессии Генеральной Ассамблеи ООН, а также провести Глобальный саммит, посвященный данным вопросам.**

Дорогие друзья!
Для всех нас очевидно, что социально-экономическая картина мира после пандемии будет совершенно другой.

Мы должны работать в тесном партнерстве на основе новых подходов в отношении общих угроз безопасности и устойчивому развитию.

Необходимо дальнейшее усиление роли Организации Объединенных Наций как центральной координирующей международной структуры.

Узбекистан всегда готов к широкому и взаимовыгодному сотрудничеству со всеми странами мира и практическому диалогу с Организацией Объединенных Наций и ее институтами.

Благодарю за внимание.

(Окончание. Начало на 1 стр.)

Точнее, не было ни воли, ни желания. Это сформировало искусственно-гибридную ценность в жизни государства и общества. Сформировавшись в советское время коммунистический консерватизм и космополитизм, популярный среди молодежи, отодвинули независимое узбекское общество, образно говоря, от его национальной идентичности. Это в первую очередь ограничивало применение узбекского языка, который был официально объявлен государственным языком в стране. За последние 30 лет официальный узбекский язык не стал языком политики и науки в обществе, где 80 процентов населения составляют узбеки.

Конечно, этот фактор означает, что нация не избавилась буквально от старых идеологии, духовных взглядов. Другими словами, это признак того, что психика и мышление нации нуждаются в особом внимании. Язык — наиболее выразительное средство выражения мысли, самоидентификации этнической идентичности любого народа. В этом смысле первое выступление Президента на узбекском языке с трибуны Организации Объединенных Наций является одной из величайших побед за годы независимости, свидетельствами которых мы все и являемся. Так как язык для нас сегодня, наряду с духовной основой, также является и политическим вопросом. Уверен, что именно эти идеи так затронули сердца наших турецких братьев и сестер.

«Алишер Навои, превративший чагатайский диалект, один из краугольных камней тюркского языка, в полноценный литературный язык, был в то время одним из великих представителей централизованного государства Амира Темура.

Завтра на Генеральной Ассамблее ООН Президент Шавкат Мирзиёев впервые обратится к миру на языке Навои с речью о достижениях сотрудничества, надеждах и мирных целях своей страны» — пишет авторитетнейшая турецкая газета «Жумхурият».

Выступление Президента Шавката Мирзиёева на 75-й сессии Генассамблеи ООН — это его второе участие в работе этой международной организации. Ранее, 12 сентября 2017 года, глава нашего государства выступил с речью в штаб-квартире ООН в Нью-Йорке. В своем выступлении три года назад глава государства с мировой трибуны поднял важные общеполитические вопросы и предложения, которые были актуальны как для региона, так и мирового сообщества. К ним относятся консультативные встречи лидеров стран Центральной Азии, принятие специальной резолюции ООН «Просвещение и религиозная толерантность», разработка Конвенции ООН о

правах ребенка, повышенное внимание к проблеме Аральского моря и решение афганской проблемы. Примечательно, что до настоящего времени четыре из этих предложений реализованы. В частности, стали регулярными консультативные встречи руководителей региона (Казахстана, Кыргызстана, Таджикистана, Туркменистана, Узбекистана). В 2018 году Генеральная Ассамблея ООН приняла специальную резолюцию «Просвещение и религиозная толерантность», в этом году в регионе Аральского моря на многопартнерской основе запущен Трастовый фонд по безопасности человека.

В настоящее время полным ходом идет работа над проектом Конвенции ООН о правах молодежи. Тот факт, что Самаркандские форумы по правам человека проходят в таком формате, безусловно, означает, что в этом направлении проделаны серьезные шаги.

Среди поднятых в прошлый раз вопросов и предложений был отдельный вопрос, который очень важен не только для мира и стабильности региона, но и для мирового сообщества. Это «афганская проблема».

В марте 2018 года в Ташкенте была организована международная конференция высокого уровня по Афганистану, и была принята специальная декларация. Сегодня мы можем без колебаний сказать, что состоявшаяся в Ташкенте международная конференция «Мирный процесс, сотрудничество в области безопасности и региональ-

ное партнерство» явилась решающим вкладом Узбекистана в интенсификацию межафганского мирного процесса. Выступая на встрече, в которой приняли участие президенты Узбекистана и Афганистана, представители стран постоянных членов Совета Безопасности ООН, региона и влиятельных международных организаций, Президент Узбекистана обозначил четкие стратегические подходы к урегулированию конфликта в Афганистане и определил приоритеты относительно «афганской политики». Они сегодня стали основой активизации международных усилий по установлению мира в Афганистане.

На основе Ташкентской декларации, в результате почти двухлетних международных усилий, 29 февраля 2020 года в Дохе, столице Катара, было подписано мирное соглашение между Соединенными Штатами Америки и движением «Талибан».

После конференции свои предложения высказали представители передовых мировых «мозговых центров», ведущие эксперты и СМИ. По мнению аналитиков, инициатива Президента Шавката Мирзиёева о проведении международной конференции высокого уровня по Афганистану своевременна и актуальна. Результаты можно увидеть в долгожданных всеобъемлющих переговорах между афганским правительством и талибами, состоявшихся в столице Катара Дохе, которые сочтены решающими в закладке прочной основы для межафганского примирения. За последние сорок лет в стране не велось эффективных мирных переговоров.

И на этот раз в своей речи глава нашего государства выступил с важными инициативами по ряду вопросов международного и регионального значения. В частности, он поднял вопросы укрепления мира и стабильности в регионе и во всем мире, устойчивого развития, обеспечения прав и свобод человека, расширения конструктивного диалога, а также изменения климата, продовольственной бе-

зопасности, искоренения нищеты и сокращения бедности, которые сегодня волнуют все человечество. И в действительности, искоренить нищету и покончить с бедностью, которые глава нашего государства назвал важной проблемой, сегодня одинаково актуальны для всех стран и обществ. «Неудивительно, что граждане жалуются на несправедливость и на то, что они разные от региона к региону. С этими проблемами сталкиваются как страны с богатой экономикой, так и развитой демократией», — говорит исламовед из Центральной Азии Ной Таккер в своем исследовании под названием «Атеистический терроризм: обзор радикализации и противодействия радикализации в Центральной Азии», опубликованном на веб-сайте программы «Центральная Азия» Института европейских, российских и евразийских исследований Университета Джорджа Вашингтона. Действительно, широко признано, что мотив международного терроризма и радикализма, который сегодня подрывает мир человечества, как червь, попавший в стельку, — это не только религиозные или расово-этнические, но и экономические «краски», то есть желание заработать солидные нетрудовые деньги.

Ной Таккер объясняет, что большинство наших «заблудших» соотечественников, попавших в руки террористов, уехало за границу в поисках работы, чтобы заработать себе на жизнь, обижены и страдают от неравенства. Можно с уверенностью сказать, что постановка Президентом вопроса об этой глобальной угрозе — сокращении бедности — и его предложениях по ее решению, привлекла внимание мирового сообщества как проблема, преследующая современный мир.

В своем выступлении глава государства также обратил внимание на вопросы пандемии коронавируса, волнующие сегодня все человечество, совместную борьбу с ней и преодоление негативных последствий распространения болезни. Эта катастро-

фа стала одной из первых проблем, стоящих перед человечеством, требующих скорейшего решения. Поскольку скорость распространения этого вируса, не зависящего от возраста, пола, национальности и государства, очень высока, потери катастрофичны. В этой связи следует особо отметить, что своевременные меры, принятые в нашей стране по поручению Президента, снизили риск заболеть.

Основываясь на выступлении нашего Президента, следует отметить еще один аспект. Известно, что в своем Обращении к Олий Мажлису в начале этого года глава нашего государства затронул вопрос членства в Совете ООН по правам человека на 2021—2023 годы. Надо признать, что в последние годы наша страна предприняла смелые шаги в этом направлении. К ним относятся резкое сокращение числа заключенных, содержащихся под стражей по религиозным и политическим причинам, обеспечение свободы печати и слова и реформы для свободных выборов.

Свой отклик я начал с размышлений о статье, опубликованной в турецкой газете «Жумхурият», и комментариев турецкой прессы по отношению к нашему родному языку.

Действительно, тот факт, что наш Президент произнес речь на нашем родном языке, является не только общественным, но и глубоко политическим событием в нашей истории. По сути, этот шаг показывает, что путь к построению подлинно национального государства необратим. Это еще больше повышает ценность и статус нашего родного языка, который является венцом нашего государства и нации, высшим символом.

Сегодня исторический день для нации. Потому что наш язык, прошедший через многие невзгоды, ущемленный, униженный, но в свое время воспитавший великого Навои, Темура, Джалилидина и Бабура, вновь обретает славу. Возрождается узбекский язык, новый Узбекистан занимает свое место на мировой арене!

Колдоговор — в действии

Грамотный подход к делу

АО «Farg'onaazot» является одним из крупнейших промышленных предприятий в республике. Предприятие производит удобрения и азотосодержащие смеси, которые не только удовлетворяют потребности спроса сельскохозяйственной продукции в республике, но и экспортируются в Россию, Таджикистан, Афганистан, Туркмению, Кыргызстан, Китай, Иран.

Не секрет, что успех коллектива зависит от правильного подбора, расстановки и подготовки кадров. Работники АО «Farg'onaazot» в совершенстве знают специфику производства, успешно справляются со сложными задачами, душой болеют за общее дело. На предприятии трудятся более 7700 работников 30 национальностей, разных возрастов и профессий, объединенных общим стремлением сделать как можно больше полезного. Уделяется большое внимание подготовке молодых специалистов, обучающихся на инженерно-технологических факультетах Томского (Россия), Ташкентского и Ферганского политехнических институтов за счет средств предприятия.

Пандемия, вызванная COVID-19, внесла свои коррективы в рабочий процесс предприятия. В целях содействия эффективной организации профилактических мероприятий по предотвращению распространения коронавирусной инфекции АО «Farg'onaazot» на безвозмездной основе отгрузило потребителям 557 тонн раствора гипохлорита натрия. Дезинфицирующее средство поступило в Восточный военный округ, Государ-

ственный санитарно-эпидемиологический центр, Ферганский государственный центр санитарно-эпидемиологического надзора, Ферганский международный аэропорт, военный госпиталь, родильные дома, хокимияты и другие организации области.

В период пандемии оказана материальная поддержка 38 работающим женщинам, 36 родителям, воспитывающим детей-инвалидов, 30 бывшим работникам, получившим увечья на рабочем месте, 27 работницам, имеющим четырех и более детей, пяти женщинам инвалидам-надомницам. Со стороны профсоюзного комитета 151 пенсионеру и одиноким людям, 10 участникам войны и 46 воинам-интернационалистам оказана материальная помощь.

На предприятии установлена 35-часовая рабочая неделя с сохранением заработной платы для женщин, имеющих малолетних детей.

Каждый работник интересуется размером своего ежемесячного за-



работка. И это желание — естественное. Стоит отметить, что на АО «Farg'onaazot» с августа 2019 года по август нынешнего года заработная плата выросла на 34 процента.

На предприятии оплата труда по первому разряду с нормальными условиями труда на 2020 год установлена в размере — 679330 сумов на основе Постановления Президента Республики Узбекистан «О Государственном бюджете Республики Узбекистан на 2020 год».

На заводе начисление заработной платы работникам зависит от фактически отработанного времени за отчетный период календарного месяца. Начисление надбавки за стаж в отношении вновь принятых работников осуществляется согласно Положению «О начислении надбавки за стаж» после сдачи ква-

лификационного экзамена на допуск к самостоятельной работе.

В соответствии с коллективным договором АО «Farg'onaazot» работники поощряются за добросовестную работу, в связи с юбилейными датами, достижением пенсионного возраста. Как правило, все работники получают денежные премии в честь государственных праздников.

В коллективе работают трудолюбивые, энергичные и доброжелательные люди. Среди них немало целеустремленной и активной молодежи.

Для руководства и профсоюза весомым вкладом в социальную защиту работников является выполнение принятых обязательств по коллективному договору. Ежегодно через коллективный договор получают поддержку инвалиды, женщины, пенсионеры, малообеспеченные, многодетные и молодые семьи, бывшие воины-интернационалисты, участники войны, участники ликвидации последствий аварии на Чернобыльской АЭС и другие категории.

Руководство и профсоюзный комитет, стараясь заинтересовать коллектив в качественном труде, постоянно проявляют заботу и предоставляют различные льготы работникам предприятия.

Нилуфар МУЗАППАРОВА,
главный специалист по социальной защите Республиканского совета профсоюза работников химической и фармацевтической промышленности

Знаете ли вы?

Порядок и размер выплаты пособий нуждающимся семьям



Следующие пособия и материальная помощь назначаются семьям, имеющим среднемесячный совокупный доход, приходящийся на каждого члена семьи, в размере не более 52,7% от минимального размера оплаты труда (358 007 сумов):

пособие семьям с детьми в возрасте до 14 лет:

— семье с одним ребенком — 131 000 сумов;

— семье с двумя детьми — 217 000 сумов;

— семье с тремя и более детьми — 304 000 сумов;

пособие по уходу за ребенком до достижения им возраста двух лет — 434 000 сумов;

материальная помощь малообеспеченным семьям — от 326 000 сумов до 653 000 сумов.

Среднемесячный совокупный доход, приходящийся на члена семьи, определяется как сумма среднемесячного дохода каждого трудоспособного члена семьи, исчисленная за последние три месяца, предшествующие месяцу обращения за получением пособия семьям с детьми, пособия по уходу за ребенком или материальной помощи, деленная на число членов семьи, включаемых в состав семьи.

Пособие и материальная помощь выплачиваются с месяца, следующего за месяцем обращения заявителя в орган самоуправления граждан.

Медосмотры — важный шаг к здоровью

Не зря гласит пословица: «Здоровье — лучшее богатство»

Вопросы оздоровления работников и их семей всегда были в центре внимания профсоюзов. Если своевременно пройти диагностику и принять необходимые профилактические меры, можно предотвратить многие серьезные заболевания.

Районный совет профсоюза работников образования и науки Риштанского района в сотрудничестве с районным хокимиятом, отделами юстиции, финансов, здравоохранения, народного и дошкольного образования бесплатно проводит медицинские осмотры учителей. На приеме у специалистов уже побывали 100 человек, работающих в 14 школах района, и более 50 сотрудников 10 дошкольных учреждений. Медицинские осмотры организованы и в других учреждениях и организациях.

Одной из задач, поставленных перед городскими и районными советами профсоюзов отрасли на отчет-



но-выборных конференциях, было проведение бесплатных медицинских осмотров сотрудников. Вышеназванный факт свидетельствует о том, что поставленные задачи не остались за-

фиксированными лишь на бумаге, а выполняются на практике.

— Организация бесплатных медицинских осмотров усилиями отраслевого профсоюза очень порадова-

ла коллектив нашей школы, — говорит председатель профкома средней школы № 14 Риштанского района Хуршид Каримов. — Ранее мы тратили на медицинские осмотры более 50 тысяч сумов. Откровенно говоря, для большинства работников это было накладно. Мы подняли вопрос о бесплатном медицинском осмотре на прошедших недавно отчетно-выборных конференциях. Наши мнения были учтены и нашему коллективу организовали бесплатное медицинское обследование. Медицинские осмотры направлены на поддержание здоровья человека и предотвращение возникновения и распространения заболеваний. Важность медицинского обследования заключается в том, что эта процедура является гарантией стабильного здоровья.

Лолахон АХМЕДОВА,
ответственный организатор Республиканского совета профсоюза работников образования и науки

Общественный контроль

На хлопковом поле — достойные условия труда

Организации национального мониторинга, фиксирующего условия труда сборщиков хлопка и недопущения детского и принудительного труда, посвящен брифинг, прошедший в Учебном центре Федерации профсоюзов Узбекистана.



Огромное внимание уделяется в последние годы в нашей стране искоренению детского труда на сельскохозяйственных работах, а также принудительного труда во всех сферах. По инициативе Федерации профсоюзов Узбекистана в нынешнем году мониторинг проводится в течение всего хлопкоборочного сезона во всех регионах республики и продлится с 23 сентября по 31 октября.

— Основная цель мониторинга — общественный контроль по недопущению привлечения к сбору хлопка молодежи, не достигшей 18 лет, учащихся школ, студентов, работников бюджетных организаций, — рассказывает заместитель председателя Федерации профсоюзов Узбекистана Бахтиёр Махмадалиев. — Мы привлекли к этой большой и важной работе, график которой

утвержден Национальной комиссией по противодействию торговле людьми и принудительному труду, специалистов отраслевых профсоюзов, Торгово-промышленной палаты, представителей ННО, институтов гражданского общества, а также международных экспертов. Руководители фермерских хозяйств, агропромышленных кластеров должны понимать, что трудиться в сельском хозяйстве будут только те,

кто изъявил желание на добровольной основе.

Отдельная, не менее важная тема — создание соответствующих условий для сборщиков хлопка, контроль по выплатам за каждый килограмм сданного хлопка-сырца в конце дня, заключение соответствующих договоров со сборщиками, обеспечение их горячим питанием и медицинским обслуживанием.

Рабочей группой Федерации профсоюзов Узбекистана подготовлены десятки тысяч брошюр и пособий, методичек по вопросам оценки условий труда сборщиков. Все мониторинговые группы, которые действуют в регионах страны, оснащены современным оборудованием, и, если они выявят нарушителей, то к виновным будут приняты незамедлительные меры.

По инициативе профсоюзов разработан также механизм обратной связи, действуют телефон доверия и интернет-сайт, куда можно отправить информацию о нарушениях.

Хамид УМАРАЛИЕВ
Фото автора

На хлопковых полях Сурхандарьинской области идет организованная уборка урожая. Хлопкоробы усиленно работают, чтобы собрать 244,8 тысячи тонн урожая.

К сборщикам не с пустыми руками

Руководители хозяйств и профсоюзные лидеры создают благоприятные условия для тех, кто занимается сбором хлопка, предоставляя им материальные и моральные стимулы.

На днях хоким Сурхандарьинской области Тура Боболов побывал в фермерском хозяйстве «Буриев Тухта», расположенном в махалле «Мехробад» Шерабадского района, побеседовал со сборщиками об условиях, созданных для них. Хоким прибыл к хлопкоробам не с пустыми руками. Он поблагодарил сборщиков за добросовестный труд и лучшим из них вручил подарки.

— Фермерские хозяйства нашего района подписали договор с кластером «Термиз Жайхун» и в этом году собрали богатый урожай. Для мытья рук на поле, где собирают хлопок, приготовлены умывальники, мыло и антисептики. По инициативе руководителей хозяйств ежедневно на обед хлопкоробам готовят горячие блюда и чай. Фермерские хозяйства «Нодирбек Джумаев» и «Насиба Суюнова», первыми справившиеся с планом реализации хлопка, ежедневно собирают



5-6% намеченного урожая, — говорит председатель Кумкурганского районного совета профсоюза работников агропромышленного комплекса Кувондик Ибрагимов.

— В начале весны мы посадили хлопок сорта «Беш кахрамон» на площади в 21,6 га. На основе контракта с кластером «Термиз Жайхун» за семь рабочих дней собрали 72,2 тонны урожая сдали первым сортом, — говорит лидер профсоюза фермерского хозяйства «Насиба Суюнова» Ташкуват Худойкулов. — Этому способствовало то, что с начала года вместе

с руководителем фермерского хозяйства Насибой Суеновой мы создали благоприятные условия труда для работников. В первую очередь предоставили фартуки и спецодежду. Со дня посева семян и по сей день организовано горячее питание рядом с полем, где трудятся хлопкоробы. На днях мы вручили ценные подарки 20 передовым работникам — Зурад Асаевой, Бибахриме Адинаевой, Хайитгуль Худойкуловой, Мунаввар Шайматовой, Нозиме Хамдамовой, Бахрому Абдуллаеву, Адхаму Давлатову и другим. Важно, что сотрудники Кумкурганского районного филиала АКБ «Агробанк» своевременно выплачивают сборщикам по 1000 сумов наличными за каждый килограмм собранного хлопка прямо на поле.

Недаром говорят, где созданы благоприятные условия труда, там и дело спорится. Наглядный пример тому мы видим во время сбора хлопка-сырца на полях. Приятно, что в этом есть немалый вклад профсоюзных работников области.

Рустам ДАВЛАТОВ

